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Celkový prehľad 

 Táto dizertačná práca sa zaoberá otázkami migrácie.  

 Práca pozostáva z dvanástich kapitol.  Po úvode, v druhej kapitole autor definuje pojem 

migrácie, alebo presnejšie uvádza rôzne typológie migrácie a diskutuje niektoré obecne dopady 

migrácie, či už v rovine demografickej, ekonomickej, kultúrnej, bezpečnostnej a hlavne politickej.  

 Tretia kapitola sa zaoberá postavením migrácie v politologickej vede. Tu autor diskutuje 

problémy, akými sú národná identita, prisťahovalecká politicka, asimilácia migrantov, a tiež diskutuje 

otázky multikultúrnej spoločnosti, a to v rôznych krajinách Európskej únie.  

 Štvrtá kapitola sa sústreďuje na problémy bývalej spoločnej krajiny a neskôr dvoch 

samostatných krajín, Českej republiky a Slovenska.  V tejto zaujímavej kapitole sa diskutuje pohyb 

cudzích národností, ako Vietnamcov v oboch krajinách a tiež sa diskutuje otázka migrácie Rómskeho 

obyvateľstva, a iné.  

 Piata kapitola rozoberá migračnú politiku v obidvoch krajinách. Autor diskutuje rôzne tváre 

migračnej politiky, či už prisťahovaleckú politiku, azylovú politiku, integračnú politiku a rámci nej 

integráciu moslimov. 

 Šiesta kapitola sa zaoberá podmienkami pre integráciu cudzincov v Slovenskej republike. 

Autor prezentuje metodológiu výskumu, a jeho vyhodnotenie. Potom sa zaoberá otázkami ako 

osvojovanie slovenského jazyka, spolunažívanie s väčšinovým obyvateľstvom, skúsenosti na trhu 

práce, a podobne.  

 Siedma kapitola sa zaoberá otázkami migrácie v politickom boji v oboch krajinách, a to nielen 

politických strán, ktoré sú zastúpené v parlamente, ale aj strán, ktoré pôsobia mimo parlamenty 

oboch krajin.  



 Osma kapitola je záverom a tiež prognózou v danej problematike.  

 Nasledovné štyri kapitoly nie sú skutočné kapitoly, ale prezentujú pramene, literatúru, 

skratky, tabulky, gravy a celkový zoznam príloh.  

 Celková koncepcia práca je vyhovujúca a zodpovedá očakávaniam, ktoré sa typicky kladú na 

doktorskú prácu. 

 

Poznámky k vybraným kapitolám 

 Silou tejto dizertačnej práce je veľký záber autora. Autor má prehľad nielen v slovenskej a 

českej literatúre, ale sleduje veľmi pozorne aj literatúru v nemeckom a v anglickom jazyku.  

 V prvej kapitole autor diskutuje, ako sa dá skúmať vzťah politiky a migrácie. Z jedného 

pohľadu je politická aktivita príčinou migračných procesov, z druhého pohľadu migračná politika je 

reakciou na pohyb obyvateľstva cez hranice. Tu je otázkou, ktorá premenná je nezávislou a ktorá je 

závislou premennou. V prvou prípade, evidentne, je to domáca politická realita, ktorá núti určité 

skupiny obyvateľov k odchodu. Táto téma je dobre zvládnutá, autor chápe vzťah týchto premenných 

navzájom, takisto dobre diskutuje, neskôr v tejto kapitole, bezpečnostné, demografické a 

ekonomické podmienky, ktoré sú s migráciou spojené.   

 V analyticko-deskriptívnej časti, v tretej kapitole, by som poznamenal kriticky, že autor sa 

príliš nechá uniesť prácou Pavla Baršy a jeho spoluautorky. To samo o sebe nie je negatívny jav, ale 

dlhodobo by autor mal viacej tlačiť líniu svojich myšlienok a ponechávať menší priestor myšlienkam 

iných, aj keď významných autorov.  

 Je zaujímavé, že autor píše o vietnamskych obchodníkoch ako o obchodníkoch, ktorí   

predávali tovar pochybnej kvality, bez toho, že by toto svoje tvrdenie nejak doplnil. Mne vôbec 

nepríde toto tvrdenie samozrejmé, skôr si myslím, že predávali tovar od menej známych značiek, čo 

je veľmi bežné na ázijskom trhu. Tieto ázijské značky sú síce odvodené od vedúcich západných 

značiek, ale určite nie sú pochybné, skôr iba reprezentujú nižšiu kvalitu, ale aj s nižšou cenou, čo 

predstavuje výhodný nákup pre určité vrstvy obyvateľstva. Nemali by sme zabúdať, že často 

z takýchto malých obchodníkov neskôr vznikol Levis, Haggar, a iné známe firmy.  

 Kapitola 6 sa zdá, že predstavuje skutočné value-added autora. Kým prvých päť kapitol má 

analyticko-deskriptívny štýl, a informuje čitateľa o sčítanosti, schopnosti analyzovať text, a o zralosti 

autora, kapitola šesť prináša postrehy, ktoré môžeme čisto nazvať čistou pridanou hodnotou autora. 

Táto kapitola je vysoko kreatívna a je ozdobou tejto dizertačnej práce. Autor použil metodológiu, 

ktorí používali iní autori v zahraničí (problem centered interviews) a viedol rozhovory s desiatkami 

cudzích občanov, ktorí sa zdržujú na Slovensku. Model týchto rozhovorov je prezentovaný na konci 

dizertácie, a zdá sa mi, že tento celý komplex bol zvládnuty veľmi dobre.  



 Poznamenal by som, že je zaujímavé, že migrácia do Čiech, či do Slovenska sa neuskutočňuje 

takým spôsobom, že by do týchto krajín prichádzali také skupiny, ktoré by výrazne pomohli domácej 

ekonomike. Kde sú sitácie, keď hugenoti prišli do Ženevy, a či neskôr do Londýna a vytvorili tam 

výrazné nové sektory ekonomiky. Z tých prisťahovalcov, ktorí prichádzajú na Slovensko a do Čiech sa 

zdá, že iba vietnamská menšina, ktorá sa zdá byť pevne zakotvená v maloobchodných reťazcoch, 

predstavuje výraznejšiu ekonomickú menšinu.  

 Bolo by zaujímavé vedieť, že či prisťahovalci, ktorí prichádzajú do našich krajín pochádzajú 

nejak náhodne z krajiny svôjho pôvodu, alebo skôr pochádzajú iba z určitého regiónu v krajinách 

svôjho pôvodu. Napríklad vieme, že tzv. indickí prisťahovalci napríklad na Blízkom východe často 

pochádzajú z Keraly, ktorá reprezentuje možno menej než päť percent indického obyvateľstva.  

 Treba poznamenať, že by hodnota dizertácia bola vyššia, keby práca obsahovala viacej práce 

s údajmi, keby bol autor výraznejšie sa spustil do nejakého spracovania údajov, ktoré získal počas 

rozhovorov.  

 Tiež by bolo zaujímavé, aká je celková politika odchodu z vlastnej krajiny u menšín, ktoré sú 

teraz početné v Čechách a na Slovensku, teda hlavne vietnamcov. Je celkom možné, že vietnamská 

migrácia sa objavuje v rôznych krajinách Európy a Spojených štátov, a tak migráciu na Slovensko by 

sme možno lepšie pochopili v nejakom širšom kontextu vysťahovania sa z Vietnamu, než iba 

v kontexte príchodu na Slovensko.   

 Autor touto dizertačnou prácou kládol dôraz na politické aspekty migrácie. Zámerom práce, 

ako autor sám píše, bolo “potvrdiť hypotézu o posune vo vývoji prisťahovaleckej politiky a v nazeraní 

na integráciu cudzincov, ktoré sa v priebehu niekoľkých rokov zmenilo od 

komunitaristickomultikultúrneho modelu k princípom založených na individuálno-občianskej 

integrácii.” Tento zámer sa autorovi podarilo naplniť, aj keď musím poznamenať, že tento posun bol 

celkom prirodzený, a pravdepodobne si nevyžadoval nejaké úplne iné prístupy v tejto politike 

v porovnaní s inými štátnymi, či vládnymi politikami. Politické vedenie krajín si proste uvedomuje, že 

sme relatívne bohatými krajinami, ktoré patria – aspoň teda v súčasnosti – do západného 

ekonomického a vojenského centra a tým pádom sú príťažlivé pre zástupcov rôznych iných 

národností.  

 Autorova sila spočíva, podľa môjho názoru, že rozlišuje a vysvetľuje rôzne sub-politiky v 

oblasti migrácie. Autor uukazuje, že česká politika bola premyslenejšia a vyspelejšia, ale že slovenská 

politika sa v poslednom období tiež mení, vcelku pozitívnym smerom.  

  Myslím si, že snáď slabinou práce, ale to zároveň môže byť aj silnou stránkou práce, asi závisí 

od pohľadu na vec, je, že práca je príliš aktuálna. V práci sa diskutujú veľmi nedávne veci, ktoré snáď 

ešte detailne nepoznáme, ako napríklad dopad finančnej krízy na zmenu imigračnej politiky.  



 Autor poukazuje, ako v Čechách bol podporovaný legálny príchod vysokokvalifikovaných 

odborníkov z bývalého sovietskeho bloku, čo sa na Slovensku nedeje. V Čechách sa stala migračná 

politika časťou verejnej politiky, keďže je veľký záujem o prisťahovanie sa do tejto krajiny. Zároveň 

ale poukazuje aj na určité negatívne dopady, rast chudoby medzi prisťahovalcami a zvyšujúce sa 

bezpečnostné riziko.   

 Slovensko vcelku ešte iba dozrieva k tomu, aby sa riešil komplikovaný proces integrácie 

cudzincov do slovenskej spoločnosti, a zdá sa že prevláda nesystematická práca v tejto oblasti.  Nízky 

počet prisťahovalcov na Slovensku vedie k tomu, že tento problém sa ako problém vlastne ani nevidí. 

Okrem toho sú zjavné prejavy rasizmu, našťastie ešte v menšej miere než v susednom Maďarsku.  

 Autor absolvoval rozhovory s desiatkami cudzincov, ktorí žijú na území Slovenska. Sám autor 

píše, že cieľom rozhovorom bolo upozorniť na slabé miesta konceptu integrácie.  Píše tiež, že jeho 

výskum dokazuje, že sa potvrdil nedostatočný záujem štátu o túto oblasť verejnej politiky. Tu mal 

autor, ale diskutovať do akej miery môžu byť jeho závery predpojaté, to jest do akej miery je možné, 

že nedostatočný záujem štátu potvrdený v rozhovoroch je iba dojmom cudzincov, ktorí žijú na 

Slovensku, a ktorí sú možno z definície predpojatí, a považujú štátne služby za nedostatočné.   

 Zaujímavé je, že v Čechách ľavicové strany pristupovali miernejšie, či skôr pozitívnejšie k 

otázke migrácie, než konzervatívnejšie ladené strany. Autor dobre dokumentuje posun od multi-

kulturalizmu k občanskej integrácii. Na Slovensku je situácia komplikovanejšia, keďže časť 

obyvateľstva a čast politickej elity zachováva do určitej miery konfliktnú situáciu voči vlastným 

menšinám. Slovenská národná strana je príliš úzkoprsá, aby pochopila význam migrácie pre rozvoj 

Slovenska, a pokiaľ táto strana je vo vládnej koalícii, nedá sa čakať zmena. Radikálne strany sa zatial 

darí v Čechách a aj na Slovensku držať mimo parlamentné lavice, aj keď skúsenosti iných krajín 

ukazujú, že situácia sa možno zhorší, na čo autor na mnohých miestach dizertácie dobre poukazuje.  

 Autor vidí vlastný prínos hlavne v tom, že prináša otázku migrácie do popredia politologickej 

analýzy. To je snáď aj oprávnené, a v tomto prípade, pridávam tento prínos ako ďalšiu dôležitú 

pridanú hodnotu jeho práce. V politologickej analýze migrácie sú značné rezervy, ako na to autor 

poukazuje a upozornenie na tento fakt, vidím prirodzene ako veľmi pozitívny jav. Súhlasím teda s 

autorom, že je dôležité zakomponovať migráciu do výskumnej agendy politológov na Slovensku a aj v 

Čechách, kde sa zdá byť spracovanie tejto témy rozvinutejšie. Autor píše, že v centre tohoto výskumu 

by mala byť otázka ako sa vytvára migračná politika a ako sa mení postoj politických strán k tejto 

otázke. S týmto plne súhlasím, a dodávam, že charakter tohoto výskumu sa prirodzene bude meniť 

tak, ako porastie, lebo poklesne konfliktnosť v spoločnosti, ktorú migrácia prináša so sebou.  

   

Všeobecné hodnotenie dizertačnej práce 



 Som toho názoru, že táto dizertačná práca spĺňa požiadavky na udelenie titulu Ph.D.  a touto 

cestou gratulujem autorovi k dobre vykonanej práci. 


